

首次公布!61张珍贵照片还原抗战历史

主要内容包括芷江民众支援抗战、中美两国并肩作战、芷江受降等



8月15日，中国人民抗战胜利受降纪念馆，游客在观看芷江抗战历史照片。当天，该纪念馆首次公布61张美国国家档案馆馆藏的芷江抗战历史照片。

湖南日报全媒体记者 奉鹏博 王为薇 刘笑雪 摄



扫码看视频

三湘都市报8月15日讯 15日上午，位于芷江的中国人民抗战胜利受降纪念馆首次公布61张美国国家档案馆馆藏芷江抗战历史照片。这些照片大多摄于1945年湘西会战及芷江受降期间，主要内容包括芷江民众支援抗战、中美两国并肩作战、芷江受降等。

这些珍贵影像是芷江籍旅美画家钱德湘与夫人谭明利跨越太平洋两岸，在海量档案资料中不懈搜寻的成果。“十多年前在美国国家档案馆找到芷江受降原始视频，我们深受鼓舞。”谭明利说，她和先生从花甲到古稀，一直义务找寻抗战影像资料，“看到61张湘西会战、芷江受降历史照片公布，很欣慰，我们为留存历史记忆尽了一份力。”

湘西会战又称芷江保卫战、雪峰山会战，是中国人民抗日战争正面战场最后一次重要战役。此战的大获全胜，重挫了日军的锐气，对加快日军投降进程起了重大作用。

在12张反映芷江民众支援湘西会战的照片中，有一幅照片令人泪目：1945年5月6日，一名男子用仅存的一只手臂，艰难地推着满载弹药的独轮车，将抗战物资运往战斗前线。

青壮年男子扛枪奔赴前线；为确保抗战物资安全快速通过芷江风雨桥，男女老少积极投入到拆除亭阁改建木板桥的行动中……这些照片不仅是个人命运的

真实写照，更是芷江民众用行动诠释“天下兴亡，匹夫有责”的生动缩影。

17张湘西会战照片再现了1945年春夏之交那场生死决战。战壕里，机枪手在观察哨士兵的辅助下精准扫射；在营地休整的士兵或坐或立，倦容满面；遭遇日军迫击炮袭击受伤的士兵，痛不欲生……

24张中美盟军协同作战的照片，犹如一部跨越国界的抗战史诗。厂房里，中美军人携手维修机械装备；码头边，中美军民肩扛手抬的物资箱里装着共同的希望；停机坪上，美军飞行员身着伞具，与中国战友并肩而立，勇气与决心写在脸上；临时救护所里，中美医护人员合力救治伤员，不分国籍的守护温暖了烽火战场。

8张芷江受降照片记录了1945年8月21日日军投降代表抵达、签署投降文件等关键场景。日本降使今井武夫的一张特写照片尤为醒目。“他眼帘低垂，避开了在场所有人的目光，紧绷的面部肌肉和略显僵硬的姿势，生动呈现了一个战败者的心理状态。”中国人民抗战胜利受降纪念馆馆长吴建宏表示，此次公布的受降照片与馆藏影像资料互为补充，特别是多张近距离特写画面，为研究者和观众提供了更为丰富的历史细节。

“61张照片不仅是对芷江抗战历史的直观还原，更是对抗战先烈的深切缅怀。”吴建宏说，希望通过公布这些历史照片，让光影中的记忆照亮未来，让和平的信念永远传承。

■湖南日报全媒体记者 王为薇 刘笑雪 卢嘉俊
通讯员 李红青 雷智文 吴婷

731部队罪证陈列馆公布日本细菌战新罪证

包括3010页档案、194分钟影像、312张照片、12张明信片、8封信件

今年8月15日是日本宣布无条件投降80周年，也是侵华日军第七三一部队(简称731部队)罪证陈列馆建馆40周年。该馆公布一批新罪证新史料，包括3010页档案、194分钟影像、312张照片、12张明信片、8封信件，详细揭露日本细菌战罪行。

二战前夕，侵华日军在哈尔滨设立731部队，以“防疫给水”之名，秘密研制细菌武器，开展人体实验，策划实施细菌战。从1937年至1945年，在731部队的直接参与下，日本军国主义建立起规模庞大的细菌战犯罪体系，覆盖中国大部分地区乃至其他东亚及东南亚国家。

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民说，此次公布的罪证主要分为三部分。第一部分是来自日本官方机构的罪证史料，包括731部队《身上申告书》、1644部队《留守名簿》、8604部队《留守名簿》以及日军哈尔滨第一陆军病院《身上申告书》。这些档案是研究日本细菌战部队的核心资料，涵盖成员姓名、出生时间、原籍、编入时间等内容。

第二部分是该馆2018年赴日本跨国取证时采集的731部队原队员口述证言。731部队少年兵长沼久夫在证言中说，他曾见过被称为“马路大”的关押者，并被带去参观解剖室，目睹“切下来的耳朵、割开的头盖骨”。另一名少年兵须永鬼久太说，自己曾参与制作陶瓷细菌炸弹，并在战败溃逃前破坏研究室里的显微镜，以销毁罪证。

第三部分是从日本民间征集的罪证史料。其中，《日本陆军军医学校第23期学生学习纪念相册》中有照片281张，记载了329名医学生信息。相册中有“X光”演习、防疫给水教育、病理解剖及防疫实习等场景，也包含大量军事训练的照片，反映出当时日本军事与医学的深度捆绑。

“历史不容置疑，真相必须铭记。”金成民说，本次公布的新罪证新史料进一步揭示了日本细菌战犯罪体系，再次证明这是一场自上而下、有预谋、有组织的国家犯罪。

■据新华社

敦促日本作出正确的选择

王毅：只有正视历史，才能防止再误入歧途

8月15日，中共中央政治局委员、外交部长王毅在澜湄合作第十次外长会后共同会见记者时，就历史问题阐明中方立场。

王毅说，我还要就今天这个日子表明中方的立场。80年前的今天，日本战败，接受波茨坦公告，宣布无条件投降。当年日本军国主义者发动的侵略战争，给中国和亚洲各国人民带来深重灾难，日本人民也深受其害。开罗宣言、波茨坦公告等一系列国际文件明确了日本的战争责任，要求日本把从中国所窃取的领土包括台湾归还中国。这是世界反法西斯战争不容挑战的胜利成果，也是战后国际秩序的重要组成部分。但时至今日，日本一些势力仍然试图美化侵略、否认侵略、歪曲历史、篡改历史，甚至为当年的战争罪犯翻案招魂，这一行径令人不齿，也是自取其辱，是对联合国宪章的挑战，对战后国际秩序的挑战，对人类良知的挑战，也是对所有战胜国人民的挑战。只有正视历史，才能获得尊重；只有以史为鉴，才能开辟未来；只有前事不忘，才能防止再误入歧途。我们敦促日本作出正确的选择。

■据新华社

日本投降80周年，石破茂致辞 重提“反省”战争 却避谈加害责任

8月15日是日本宣布无条件投降80周年的日子。日本政府当天在东京的日本武道馆举行“全国战殁者追悼仪式”。日本首相石破茂在致辞中提及了“反省”一词，但反省对象并非日本对亚洲国家的侵略责任。

当天共有约4500人出席仪式，包括石破茂、日本国会众参两院议长以及战争遗属代表等。石破茂在致辞中说：“自那场大战结束至今已过去80年。如今，不了解战争的世代已占大多数。绝不能重演战争的惨祸。绝不能再次走错道路。那场战争的反省与教训，我们必须此刻再一次铭刻于心。”

这是自2012年时任首相野田佳彦以来，日本首相首次在该仪式致辞中恢复使用“反省”一词。但日媒指出，致辞中“反省”的对象并非“对亚洲各国的加害”，而是日本走向战争的过程。

尽管如此，日本右翼团体“日本会议”仍发表声明反对石破茂的致辞，称“反省”是政治操作。据日媒此前报道，自民党内部分势力也反对石破茂在这一节点发表关于历史认识的谈话，认为“安倍谈话”已使战后相关谈话“完结”，担心此举会“重启谢罪外交”。

当天早些时候，石破茂以“自民党总裁”身份向供奉有二战甲级战犯的靖国神社奉纳祭祀费。农林水产大臣小泉进次郎前往靖国神社参拜，这是石破内阁成立以来首次有成员参拜靖国神社。此外，多名自民党高层及跨党派议员联盟成员也在15日参拜靖国神社。

中国驻日本大使馆发言人15日指出，靖国神社是日本军国主义发动侵略战争的精神工具和象征，供奉有14名二战甲级战犯。中方敦促日方正视并反省侵略历史，在靖国神社等问题上谨言慎行，与军国主义彻底切割，坚持和平发展道路，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

■据新华社